

Лекция 3. Творение человека

Шестой день – творение человека

Быт. 1, 26-31

26. И сказал Бог: **сотворим** человека по образу **Нашему** по подобию **Нас**. Множественное "Мы" понимается по-разному. Некоторые комментаторы полагают, что множественное число подчеркивает здесь величие Бога (ср. употребление "Мы" вместо "я" в указах российских императоров или "вы

Свт. Григорий Нисский: *«Появился свет, и простым было повеление, ибо сказал Бог: да будет свет (Быт 1:3). Появилось небо, и оно было сотворено Ориген: «Говоря, что сотворил Бог человека по образу Своему, но умалчивая*

Прп. Ефрем Сирин: *«Словами: мужчину и женщину сотворил их, Моисей Августин: «Если же бы спросили, для чего сотворил человек, а не для того, то какой еще другой вероятный ответ может нам представляться, как не тот,*

Свт. Иоанн Златоуст: *«Видишь власть несказанную? Видишь начальство великое? Видишь, что все твари подчинены человеку? Не думай же низко об этом разумном*

животном, но помысли о величии его чести».

в наказание за грех».

одевается замечание, что они вступили в соитие и начали рождать уже после изгнания из рая, я все-таки не вижу основания, которое бы могло удерживать нас от мысли, что еще в раю у них был арак честен и ложе непорочно (Евр 13:4). Если бы они жили верно и праведно и послушно и свято служили Богу, от семени их, по изволению Божию, могло бы рождаться потомство без всякого страстного волнения похоти и без всякой трудности и болезни получили за это порочное вознаграждение».

Образ Божий в человеке

- Стремление к поиску истины;
- Ощущение своей бессмертности;
- Способность к творчеству;
- Наличие разума (не столько логического, сколько духовного);
- Словесность;
- Свобода воли;
- Власть над тварью;
- Наличие нравственности, совести (стремление к святости, чувство стыда, долга, ответственности, воздаяния и т.д.);
- В своей природе (трехсоставности);
- В своем образе бытия (личность, множественность ипостасей при одной природе);
- В теле человека;

Седьмой день – день покоя

Быт. 2, 1-3

1. Так совершены небо и земля и все воинство их.
2. И совершил Бог к седьмому дню дела Свои, которые Он делал, и почил в день седьмый от всех дел Своих, которые делал.
3. И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал.

Прп. Ефрем Сирин: «Бог благословил и освятил седьмой день не потому, что имел нужду в упокоении (ибо Он не утруждается), и не для того только, чтобы народу еврейскому дать его для упокоения от трудов (ибо по освобождению от рабства не разбирал он дней). Бог дал седьмой день, чтобы рабы, даже против воли господ своих, имели отдохновение; и, Свт. Иоанн Златоуст: «Когда Писание здесь говорит: Бог... почил в день седьмой от всех дел Своих, оно этим научает нас, что Он перестал в седьмой день творить и производить из небытия в бытие; а когда Христос говорит: Отец мой доныне делает, и Я делаю (Ин 5:17), Он этим указывает нам на непрерывный Его промысл, а деланием называет сохранение возникшего, дарование ему дления в бытии и управление им во все время. Разве могла бы существовать вселенная, если бы это было не так, если бы верховная рука не управляла и не распоряжалась всем видимым и человеческим родом?»

Творение человека по 2 главе кн. Бытия

Быт. 2 гл.

7. И **создал** Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою.

Свт. Василий Великий: «Ибо Он вдунул в лице его то есть вложил в человека нечто от собственной Своей благодати, чтобы человек собственным подобным познавал подобное...», природу, то есть...

Свт. Григорий Богослов: «*Душа есть дыхание Бога, и, будучи небесной, она претерпевает смешение с перстным. Это свет, заключенный в пещере, однако же божественный и неугасимый*».

Свт. Филарет Московский: «мысль о происхождении из персти обижала

Блж. Августин: «не следует заключать, будто некоторая часть Божественной природы превратилась в душу человека;» тогда получается, что «природа Бога заблуждается, страждет, сквернится пороками и грешит.. душа сотворена всемогущим Богом и потому не является частью Бога или Божественной природы».

В. Н. Лосский: «Нетварная благодать включена в самый творческий акт, и душа получает жизнь и благодать одновременно, ибо благодать — это дыхание Божие, "Божественная струя", животворящее присутствие Духа Святого».

Свт. Григорий Богослов: «Сперва вся часть новообразованной земли

Прот. Г. Флоровский: «Изведенный из небытия человек в самом творении помазуется Духом, — "дыхание жизни", которое вдунул Бог в Адама, было не душа, но Дух святой и животворящий».

Вопрос этапности в творении человека

Идея поэтапного творения человека

Свт. Григорий Богослов: «Творец созидает человека из сотворенного уже вещества взяв тело, а от Себя вложил жизнь»;

Свт. Феофан Затворник: «Созда Господь тело человека из персти. Это тело что было? Глиняная тетьерка или живое тело? — Оно было живое тело — было животное в образе человека с душою животною. Потом Бог вдунул в него Дух Свой — и из животного стал человек»;

Прп. Серафим Саровский: «И все три части нашего естества созданы были от персти земной, и Адам не мертвым

Прот. Олег Давыденков: «**В Предании Церкви закрепилось мнение, что человек творится одновременно из души и тела. Это мнение утвердилось в VII столетии во время полемики с монофизитами и монофелитами. Порядок сотворения тела и души первого человека является архетипом, по которому соединяются душа и тело всех последующих людей. Предание Православной Церкви говорит нам, что душа и тело в составе человеческой природы возникают одновременно. Святые отцы учат, что понятие "человек" приложимо только к сложной ипостаси, состоящей из души и тела, но не к душе или к телу в отдельности».**

действием но постепенным

Идея одномоментного творения человека

Свт. Григория Нисского: «Так как человек, состоящий из души и тела, един, нужно предполагать одно общее начало его состава, так чтобы он не оказался ни старше, ни младше самого себя, когда телесное первенствовало бы в нем, а остальное последовало бы».

«При сотворении же каждой части не появлялось одно раньше другого — ни душа раньше тела, ни наоборот, — чтобы человек не пришел в разногласие с самим собой, разделяемый временным различием. Тогда, если одно предсуществовало, а другое появилось после, то обличится известное несовершенство силы Создавшего, недостаточной, для мгновенного

Создавшего, недостаточной, для мгновенного

нашего естества созданы были от персти

Двойное повествование о сотворении мира и человека

1 глава Бытия

1. Мир творится поэтапно в течении 6 дней.

Первый день - сотворён свет;

Второй день - сотворена твердь небесная;

Третий день - сотворены суша и растительность;

Четвертый день - сотворены светила;

Пятый день - сотворены рыбы и

птицы; шестой день - сотворены человек и животные.

Архиеп. Нафанаил (Львов): «Если мы будем помнить истину о человеке, как о образе Божьем, то для нас станет совершенно очевидным, что человек сотворен по образу Божию, а не наоборот».

Прп. Ефрем Сирин: *«Сказав о субботнем покое и о том, как Бог благословил и освятил день седьмой, Моисей снова обращается к повествованию о первоначальном устройении тварей, где, кратко упомянув о том, о чем было уже сказано, обширно излагает то, что было недосказано».*

Божий глагол по образу и подобию Божию, одновременно мужская и женская природа.

Св. Григорий Нисский, указывая на двойственность сотворения-создания человека, говорит: «Бог сотворил (т.е. „бара“) внутреннего человека и вылепил („асса“) внешнего, вылеплена плоть, сотворена же душа». 1 и 2 главы не противоречат, а дополняют друг друга. Перед нами пример библейского параллелизма, но не зеркального, а последовательного.

2 глава Бытия

1. Не различаются определенные этапы в творении мира.

2. Творение человека представляется, как первое творение.

3. Сотворил человека – «асса», то есть оформил из уже существующей материи.

4. Описывается этапность в творении человека:

«И создал Господь Бог человека из глины земной, извлек ребро из ребра человеческого, и из него создал женщину».

5. ...

О творении человека в Библии

- *«Ибо Ты устроил внутренности мои и соткал меня во чреве матери моей» (Пс. 138:13);*
- *«Твои руки трудились надо мною и образовали всего меня кругом, — и Ты губишь меня? Вспомни, что Ты, как глину, обделал меня, и в прах обращаешь меня? Не Ты ли вылил меня, как молоко, и, как творог, сгустил меня, кожею и плотью одел меня, костями и жилами скрепил меня, жизнь и милость даровал мне, и попечение Твое хранило дух мой?» (Иов 10:8-12);*
- *«Дух Божий создал меня, и дыхание Вседержителя дало мне жизнь» (Иов 33:4)*

Внебиблейские параллели повествования о творении мира

Быт. 2, 4-7 ст.

Первые стихи поэмы «Энума элиш»

«Вот происхождение неба и земли, при сотворении их, в то время, когда Господь Бог создал землю и небо, и всякий полевой кустарник, которого еще не было на земле, и всякую полевую траву, которая еще не росла, ибо Господь Бог не посылал дождя на землю, и не было человека для

«Когда вверху — небеса были без названья, А внизу земля была безымянна...; когда кустарники не сплетались, не появлялись тростники; когда не существовали боги, не было никого, имя их не называлось, судьба их не

Библейское повествование о творении мира обнаруживает много сходств с ближневосточными космологиями. Это, например, первичность водной бездны в начале мира и ее последующее разделение, божественный отдых после сотворения мира. Пример совета богов перед сотворением человека мы находим в месопотамской литературе. О сотворении человека по образу бога и вдыхании богом дыхания жизни в ноздри человека говорится в древнеегипетских текстах, а в «Энума элиш» боги творят друг друга по своему подобию. Сотворение человека из земли также является очень распространенным мотивом для литературы Древней Месопотамии. Как объяснить этот факт. В начале своей истории все человечество обладало единой истинной религией и лишь затем в результате усилившегося среди людей развращения перешло от монотеизма к политеизму; либо тем, что библейские авторы активно использовали ближневосточный космогонический язык в

полемиических целях.

Насаждение рая

Быт. 2, 8-17

8. И насадил Господь Бог рай в Едеме на востоке, и поместил там человека, которого создал.

Свт. Иоанн Златоуст: «И когда услышишь, возлюбленный, что насадил Господь Бог рай в Едеме на востоке, то слово насадил понимай о Боге богоприлично, то есть что Он повелел. А касательно последующих слов веруй, что рай точно был сотворен, и на том самом месте, где назначило Писание».

Свт. Григорий Богослов: «древо это, по моему умозрению, было созерцание, к которому безопасно приступать могут только опытно усовершенствовавшиеся, но не хорошо для простых еще и для неумеренных в своем желании, подобно как и совершенная пища не полезна для слабых и требующих молока».

оессмертен».

Прп. Иоанн Дамаскин: «Древо познания добра и зла есть распознавание многообразного зрелища, то есть познание собственной природы. Это познание, из себя самого раскрывая величие Творца, прекрасно для совершенных, для утвердившихся в божественном созерцании и не боящихся падения, ибо они вследствие продолжительного упражнения приобрели некоторый навык в таком созерцании. Но не хорошо оно для тех, которые еще неопытны и подвержены сладострастным влечениям».

Домашнее задание

**Прочитать следующие главы:
3-4 главы кн. Бытия – событие
грехопадения**